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ΠΡΟΣ:    Βουλή των Ελλήνων    

                      

ΚΟΙΝ.:  

1. Βουλευτές κ.κ. 

- Κωνσταντινόπουλο Οδυσσέα 

- Κεγκέρογλου Βασίλη 

- Κατρίνη Μιχάλη 

- Αρβανιτίδη Γιώργο 

- Μουλκιώτη Γιώργο 

- Σκανδαλίδη Κώστα     

2. Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων 

 

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση και ΑΚΕ»  

 

ΣΧΕΤ:  α) Η µε αριθµό πρωτ. 1178/49/10-10-2019 Ερώτηση και ΑΚΕ 

             

Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης και Αίτησης Κατάθεσης Εγγράφων που κατατέθηκε στη Βουλή των 

Ελλήνων από τους ανωτέρω αναφερόµενους Βουλευτές, σας γνωρίζουµε ότι επί του ζητήµατος που τίθεται, το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας ενηµέρωσε την εθνική αντιπροσωπεία στις 15-11-2019 κατά τη συζήτηση της υπ’ αρ. 

190/7-11-2019 Επίκαιρης Ερώτησης, αποσπάσµατα της οποίας παραθέτουµε. Επίσης, καταθέτουµε το υπ’ αρ. πρωτ. 

2352/16-10-2019 έγγραφο της Γ.Μ.Μ.Α.Ε. ΛΑΡΚΟ. 

 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗ∆ΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας): «Κύριε Μουλκιώτη, θα µιλήσω 

για το σχέδιό µας µε την ΛΑΡΚΟ, αλλά προτού µιλήσω για αυτό, θα µιλήσω για το πάρα πολύ σοβαρό θέµα που έχει να 

κάνει µε τα δύο δυστυχήµατα, τις δύο ανθρώπινες ζωές που χάθηκαν, µία τον Ιούλιο –ένα µήνα πριν το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας αναλάβει την αρµοδιότητα για τη ΛΑΡΚΟ- και το τελευταίο δυστύχηµα το οποίο έγινε πριν 

από µερικές µέρες.  

Πράγµατι, είναι ένα εξαιρετικά θλιβερό γεγονός. Από την πρώτη στιγµή ζήτησα να καταλογιστούν ευθύνες. 

Υπάρχουν όλες οι σχετικές έρευνες αυτήν την ώρα σε εξέλιξη και κατά σύµπτωση, σήµερα, ο αρµόδιος Υφυπουργός, ο 

κύριος Θωµάς, είναι στη ΛΑΡΚΟ, προκειµένου να διαµορφώσει και ο ίδιος µία ιδίαν γνώµη αλλά και να έχει συζητήσεις 

τόσο µε τη διοίκηση όσο και κυρίως µε τους εργαζοµένους για τα προβλήµατα της ΛΑΡΚΟ και ιδίως τα θέµατα υγιεινής και 

ασφάλειας στη ΛΑΡΚΟ.  

Η ενηµέρωση που έχω για αυτήν την εξαιρετικά προβληµατική επιχείρηση -σε όλους τους τοµείς προβληµατική 

επιχείρηση- είναι ότι τα τελευταία χρόνια πραγµατοποιήθηκαν έξι κύκλοι προληπτικών ελέγχων στις εγκαταστάσεις της 

ΛΑΡΚΟ, τόσο στο µεταλλουργικό συγκρότηµα στη Λάρυµνα όσο και στα µεταλλεία, τα εργοτάξια και τις µηχανολογικές 

εγκαταστάσεις στους νοµούς Ευβοίας, Φθιώτιδος και Βοιωτίας.  

Μετά από κάθε προληπτικό έλεγχο η επιθεώρηση µεταλλείων εξέδιδε αποφάσεις για να ληφθούν συγκεκριµένα 

µέτρα ασφαλείας και επέβαλε διοικητικά πρόστιµα στην εταιρεία, που βεβαίως σταγόνα στον ωκεανό είναι τα διοικητικά 

πρόστιµα αυτά σε σχέση µε τα χρήµατα που χρωστάει η εταιρεία -θα επανέλθω µετά σε αυτό. Οι αποφάσεις της αρµόδιας 

υπηρεσίας λήφθηκαν µε βάση την ισχύουσα νοµοθεσία και προφανώς επειδή κατά τους ελέγχους εντοπίστηκαν 

προβληµατικά σηµεία στον τρόπο λειτουργίας των εγκαταστάσεων της ΛΑΡΚΟ. Πέραν των προληπτικών ελέγχων, η 



επιθεώρηση µεταλλείων έχει πραγµατοποιήσει και επιπλέον ελέγχους για τη διερεύνηση καταγγελιών ή εργατικών 

ατυχηµάτων στις εγκαταστάσεις. Αυτή είναι η ενηµέρωση που έχω και σύµφωνα µε την ίδια ενηµέρωση 

πραγµατοποιήθηκαν επιπλέον έξι έλεγχοι τα έτη 2016, 2017 και 2018 ύστερα από καταγγελία στην υπηρεσία ή από 

ατυχήµατα στις εγκαταστάσεις στη ΛΑΡΚΟ.  

Αυτή είναι χονδρικά η ενηµέρωση σε σχέση µε τις συνθήκες υγιεινής και ασφάλειας και τους ελέγχους. Εσείς, 

όµως, που είστε από την περιοχή, κύριε Μουλκιώτη και έχετε εικόνα, είµαι βέβαιος ότι έχετε επισκεφθεί την επιχείρηση, θα 

βλέπετε ότι η επιχείρηση αυτή είναι µία επιχείρηση που πάσχει ποικιλοτρόπως. ∆ηλαδή προσπαθώ να βρω ένα σηµείο το 

οποίο να το αναδείξω ως παράδειγµα επιτυχούς λειτουργίας αυτής της επιχείρησης και δεν µπορώ να βρω. Και εποµένως, 

δυστυχώς, οφείλω να πω ότι και τα ατυχήµατα που έχουν γίνει παρά τους ελέγχους οφείλονται και αυτά σε έναν βαθµό 

στην απαξίωση της εταιρείας, στην αδυναµία της να προχωρήσει µπροστά και να συντονιστεί µε τους ρυθµούς της εποχής. 

Και θύµατα τελικά, κυριολεκτικώς όµως θύµατα, δυστυχώς, είναι οι ίδιοι οι εργαζόµενοι. 

Χρειάζεται, λοιπόν, µία εκ βάθρων επανεξέταση του ζητήµατος της ΛΑΡΚΟ, ακριβώς έχοντας στο µυαλό µας 

πρωτίστως το συµφέρον των ίδιων των εργαζοµένων. ∆ιότι µε την κατάσταση που υπάρχει αυτά τα τελευταία χρόνια -και 

όχι µόνο τα τελευταία χρόνια για να είµαι απολύτως σαφής- όλοι διαπιστώνουµε ότι το πράγµα δεν µπορεί να προχωρήσει 

και πολύ, όχι οικονοµικά τόσο, όσο στο επίπεδο το ανθρώπινο. Βλέπετε τι συµβαίνει. Λοιπόν ή θα αποφασίσουµε να 

αντιµετωπίσουµε το ζήτηµα ριζικά, συνολικά και υπεύθυνα ή θα στρουθοκαµηλίζουµε και θα γίνονται όλα αυτά που 

γίνονται κατά καιρούς, τα δυστυχήµατα, θα ερχόσαστε εσείς θα µου υποβάλλετε ερωτήσεις, θα δίνω εγώ απαντήσεις και 

το πράγµα θα πηγαίνει από το κακό στο χειρότερο.  

Λοιπόν, η Κυβέρνηση είναι αποφασισµένη να βρει ριζικές λύσεις για το συγκεκριµένο θέµα προς όφελος της 

τοπικής κοινωνίας και των εργαζοµένων, µε ρεαλισµό όµως και στηριγµένη η Κυβέρνηση στα πραγµατικά στοιχεία.» 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗ∆ΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας): «Η Κυβέρνηση αυτή ανέλαβε τον 

Ιούλιο. Το Υπουργείο Ενέργειας ανέλαβε την εποπτεία της συγκεκριµένης επιχείρησης τον Αύγουστο και η καινούργια 

διοίκηση τοποθετήθηκε στις αρχές Οκτωβρίου. Μέχρι τότε λειτουργούσαµε µε τη διοίκηση του ΣΥΡΙΖΑ και µε µία 

κληρονοµιά που βρήκαµε από τον ΣΥΡΙΖΑ και από τις προηγούµενες κυβερνήσεις βεβαίως. Το ξέρετε, η κατάσταση σε όλα 

τα επίπεδα στη ΛΑΡΚΟ είναι δραµατική και δεν µπορεί να διορθωθεί απλά και µόνο µε µία επιθεώρηση της ∆ιεύθυνσης 

Μεταλλείων που προφανώς πρέπει να γίνει και προφανώς πρέπει να ενταθούν και προφανώς πρέπει να διερευνηθεί τι έγινε 

µε το δυστύχηµα και να καταλογιστούν ευθύνες. Όµως, το πρόβληµα είναι πολύ συνολικό και δεν διορθώνεται, µην έχουµε 

αυτές τις αυταπάτες. ∆εν διορθώνεται επειδή θα επιβληθεί σε αυτή συγκεκριµένα την εταιρεία ένα πρόστιµο από την 

∆ιεύθυνση Μεταλλείων. Γιατί δεν θα διορθωθεί; ∆ιότι σε αυτή την εταιρεία ούτε ψύλλος στον κόρφο της που λέµε, διότι θα 

το αγνοήσει, όπως αγνοεί και όλα τα προηγούµενα χρόνια όλες τι άλλες υποχρεώσεις, λυπάµαι που θα αναφερθώ µε 

συγκεκριµένα στοιχεία για να ξέρουν οι Έλληνες πολίτες. 

Αυτή η εταιρεία είναι µια εταιρεία που είναι αυτή την ώρα ο πρώτος οφειλέτης της ∆ΕΗ σε ολόκληρη τη χώρα. 

Χρωστάει 330 εκατοµµύρια στη ∆ΕΗ σήµερα που µιλάµε κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Αυτή η εταιρεία, η ίδια εταιρεία είναι 

µία εταιρεία που της έχει επιδικαστεί από το ∆ικαστήριο  της  Ευρωπαϊκής Ένωσης αµετάκλητα να δώσει πίσω στο ∆ηµόσιο 

165 εκατοµµύρια ευρώ από παράνοµες κρατικές ενισχύσεις.  

Αυτή η εταιρεία είναι µία εταιρεία για την οποία υπάρχουν πολλές καταγγελίες ότι ρυπαίνει τη δική σας περιοχή, 

τον Ευβοϊκό κόλπο, καταστρέφοντας το φυσικό περιβάλλον. 

Θέλετε να συνεχίσω; Πάντα και µε συγχωρείτε, όταν έχουµε ευαισθησία για το περιβάλλον δεν µπορεί να έχουµε 

ευαισθησία για το περιβάλλον στην Αττική, στη Θεσσαλονίκη ή οπουδήποτε στη χώρα αλλά όχι εκεί που δραστηριοποιείται 

και ρυπαίνει η ΛΑΡΚΟ. 

Που θα πάει αυτό το πράγµα; Από τη µια πλευρά, δυστυχήµατα, διότι η κατάσταση είναι εκτός ελέγχου, χρέη στη 

∆ΕΗ, πρωταθλήτρια η ΛΑΡΚΟ των χρεών στη ∆ΕΗ, παράνοµες κρατικές ενισχύσεις που πρέπει να επιστρέψει στο κράτος 

και δεν µπορεί, καταγγελίες για περιβαλλοντική επιβάρυνση. ∆ε νοµίζετε και εσείς, όλοι οι Βουλευτές της περιοχής ότι 

πρέπει να δούµε το θέµα όπως το αντιµετωπίζουµε παντού, για όλες τις άλλες επιχειρήσεις του δηµόσιου ή του ιδιωτικού 

τοµέα; 

Σας είπα να το δούµε πρωτίστως µε κέντρο τους εργαζοµένους. ∆εν λέω το αντίθετο, αλλά και οι εργαζόµενοι και 

οι φορείς της περιοχής πρέπει να αντιληφθούν ότι υπάρχουν συγκεκριµένα περιθώρια. Υπάρχει µια απόφαση της Γενικής 

∆ιεύθυνσης Ανταγωνισµού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που ήρθε ως αποτέλεσµα και των αποφάσεων του ∆ικαστηρίου της  

Ευρωπαϊκής Ένωσης σε σχέση µε τις κρατικές ενισχύσεις, που µιλάει για ένα καινούριο καθεστώς στην επιχείρηση, για δύο 



διαγωνισµούς που µπορούν να γίνουν ταυτόχρονα, ένας διαγωνισµός για το εργοστάσιο, ένας άλλος διαγωνισµός για τα 

ορυχεία, για να γίνει µια επανεκκίνηση µε κάποιο τρόπο της νέας εταιρείας, της εταιρείας αυτής. 

∆εν ξέρω αν µετά από πέντε χρόνια –το 2014 ήταν η απόφαση αυτή- και µετά από την επιβάρυνση του 

προβλήµατος όλα αυτά εξακολουθούν να ισχύουν. Θα παλέψουµε για να ισχύσουν και δεν είναι αυτονόητο ότι θα 

ισχύσουν. Το λέω για να είµαστε όλοι προσγειωµένοι και µε τα πόδια στο έδαφος.  

Από κει και πέρα, θα αγωνιστούµε για να προχωρήσουµε σε µια λύση η οποία θα είναι νοµικώς βάσιµη, στέρεα, 

για να µην αµφισβητηθεί για πολλούς και διαφορετικούς λόγους στην Ελλάδα και στις Βρυξέλλες και από την άλλη 

πλευρά, µια λύση η οποία θα είναι ελκυστική για επενδυτές διότι, όπως αντιλαµβάνεστε, και οι επενδυτές, οι όποιοι 

επενδυτές δεν θα πάνε να κληρονοµήσουν χρέη, προβλήµατα, ελλείµµατα, πρόστιµα, εκκρεµότητες και ούτω καθεξής. 

Είναι µια πολύ µεγάλη και σοβαρή προσπάθεια που αναλαµβάνει να φέρει εις πέρας το Υπουργείο Ενέργειας και 

Περιβάλλοντος. Θα την κάνουµε µε όλη τη σοβαρότητα που απαιτείται µακριά από τις λογικές του πολιτικού κόσµου, µε 

σεβασµό για τις τοπικές κοινωνίες και για τους εργαζοµένους, αλλά, παρακαλώ όλους να αντιληφθούν το πρόβληµα, να 

αντιληφθούν ότι δεν υπάρχουν µαγικές λύσεις, ότι έχουµε πληρώσει πανάκριβα τις λογικές του κρατισµού και του 

λαϊκισµού σε αυτή τη  χώρα και η ΛΑΡΚΟ είναι καθρέφτης ακριβώς αυτής της αντίληψης. 

Σας καλώς λοιπόν, όλους να βοηθήσετε να προχωρήσουµε στην εξεύρεση µιας λύσης ανεξαρτήτως πάντως της 

στάσης όλων η Κυβέρνηση θα κάνει το καθήκον της απέναντι στους εργαζοµένους, απέναντι στους Έλληνες πολίτες, 

απέναντι στους φορολογουµένους και απέναντι στην εθνική οικονοµία.» 

 

                                     Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

                      ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗ∆ΑΚΗΣ 

 

 

Επισυνάπτεται: Το υπ’ αρ. πρωτ. 2352/16-10-2019 έγγραφο της  Γ.Μ.Μ.Α.Ε. ΛΑΡΚΟ. 

 

 

    

                                                                                                    

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνηµµένων: 2 

Σ ύ ν ο λ ο  Σελίδων: 5 
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